



孝义胜溪湖公园

我省生态环境呈明显转好趋势

《2017年全国生态气象公报》显示,山西植被生态质量改善全国最快
2017年全省大部分区域生态质量指数高于60,其中吕梁、阳泉、晋中大部分地区和忻州、临汾、长治、运城、晋城、太原部分地区高于70,吕梁最好

山西日报讯(记者康梅莎 张晓敏)“立夏”时节,万物并秀。5月5日,我省迎来了一场大范围降水,对正处于生长旺盛期的农作物极为有利。就在这一天,《2017年全国生态气象公报》传来好消息,2000年-2017年,全国31个省(区、市)植被生态质量均呈改善趋势,其中山西、陕西、重庆、安徽、广西位于改善前5名,山西植被生态质量改善全国最快。

据《山西省生态气象监测评估分析报告》,我省植被覆盖指数、植被净初级生产力、生态质量指数等呈上升趋势,标志着山西生态环境呈现明显转好趋势。2017年全省生态质量指数为67.7,较2001年-2016年的平均均值高6.4,是2000年以来的第三个高值年份。2017年全省大部分区域生态质量指数高于60,其中吕梁、阳泉、晋中大部分地区和忻州、临汾、长治、运城、晋城、太原部分地区高于70,吕梁最好。2000年-2017年,全省71个县(市、区)生态质量改善指数在0.6以上。其中,西部吕梁山区、忻州、晋中、临汾等地改善指数大于1.2,是全省生态质量改善最为明显的区域。

生态质量指数涉及植被覆盖度、植被净初级生产力、植被生态气象指数等。2017年山西省植被覆盖度分布图

显示,我省植被覆盖度呈现出自北向南增加的趋势,林区和作物生育期长的地区全年植被覆盖率较高。2000年以来,全省净初级生产力呈现上升趋势,年均增加78.3g/m²,反映出我省植被逐年向好的趋势。2016年和2017年,我省平均值达到900g/m²,其中,2017年大于1000g/m²的区域主要集中在植被覆盖

度高、农作物生长期长的中部吕梁、晋中和南部地区。2017年全省平均植被生态气象指数处于较好水平,大部分区域生态质量比多年平均有明显改善。

我省生态质量的改善,一方面得益于全省持续开展的退耕还林还草、植树造林等重大生态保护和修复工程建设;另一方面与降水量等气象条件密切相关,降水量的增长对植被生长提供了良好的自然环境条件。另外,我省扩展开发利用空中云水资源,适时开展飞机人工增雨作业2000余架次,增雨总量超过350亿立方米,占全国同期总量1/6。高频次、立体化人工影响天气工作,为有效增加自然降水、改善生态环境作出了积极贡献。

持之以恒 久久为功

康梅莎

这是一份肯定,更是一份激励。

近年来,我们坚持绿水青山就是金山银山,划定吕梁山生态脆弱区、环京津冀生态屏障建设区、重要水源地植被恢复区和干果经济林提质增效区为林业生态重点推进区域,开展汾河、桑干河等7河流域生态修复,实施山水林田湖综合治理,坚持生态保护红线,探索建立多元化生态保护体制,矢志不渝绘就绿色生态画卷。

苦千实干,更多的荒山变绿了,更多的村庄变美了,绿色正在成为山西发展的最美底色。但是我们必须还要看到,山西生态环境依然还很脆弱,保护生态的路依然任重道远。

习近平总书记去年视察山西时强调,坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。要从转变经济发展方式、环境污染综合治理、自然生态保护修复、资源节约集约利用、完善生态文明制

度体系等方面采取超常举措,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。党的十九大报告又把“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,为生态文明建设指明了方向。

生态环境高颜值,经济发展高质量。蓝天白云、绿水青山,良好的生态环境是人民群众安居乐业的殷切期盼。让我们以此为一个新的起点,坚持以人民为中心的发展思想,“像对待生命一样对待生态环境”,以愚公移山之志,持之以恒;以功成不必在我之念,久久为功,一年接着一年干,一代接着一代干,用我们的双手和智慧让三晋大地山更绿,水更清。

度体系等方面采取超常举措,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。党的十九大报告又把“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,为生态文明建设指明了方向。

生态环境高颜值,经济发展高质量。蓝天白云、绿水青山,良好的生态环境是人民群众安居乐业的殷切期盼。让我们以此为一个新的起点,坚持以人民为中心的发展思想,“像对待生命一样对待生态环境”,以愚公移山之志,持之以恒;以功成不必在我之念,久久为功,一年接着一年干,一代接着一代干,用我们的双手和智慧让三晋大地山更绿,水更清。

度体系等方面采取超常举措,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。党的十九大报告又把“坚持人与自然和谐共生”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,为生态文明建设指明了方向。

生态环境高颜值,经济发展高质量。蓝天白云、绿水青山,良好的生态环境是人民群众安居乐业的殷切期盼。让我们以此为一个新的起点,坚持以人民为中心的发展思想,“像对待生命一样对待生态环境”,以愚公移山之志,持之以恒;以功成不必在我之念,久久为功,一年接着一年干,一代接着一代干,用我们的双手和智慧让三晋大地山更绿,水更清。

王立伟专题调研市区教育工作

本报讯(记者 付永文)5月8日,市长王立伟深入离石二中、贺昌中学等部分学校,专题调研市区教育工作,现场办公研究解决困难问题。他强调,市区教育是人民群众最关心、最直接最现实的利益,是市委、市政府高度关注的民生大事,要始终坚持教育优先发展的坚定不动摇,加大支持力度,及时协调解决困难问题,全力以赴推动教育事业高质量发展,着力解决入学难、入园贵、师资力量不足、教育质量不高等问题,不断满足人民群众需求,努力提升市区教育整体水平。副市长李俊平、市政府秘书长梁斌等同调研。

由原吕梁学院老校区改建而成的离石二中已投入使用,教育管理由江阴支教团负责,校园面貌焕然一新,是一所可容纳2400名学生的标准化16轨初

中。王立伟来到修缮一新的教学楼、操场、餐厅、宿舍等地,实地察看校园环境、教学设施、办学条件,详细了解学校规模、师资队伍、办学机制等情况,看望慰问江阴支教团等一线教育工作者,对江阴老师长期以来给予老区教育的帮助支持表示感谢。王立伟希望,离石区要按照学校发展需求,进一步提升基础设施水平,选配优强教师队伍,依托江阴高中资源带动初中学校发展,力争办成一流水准学校。

创办于1945年的贺昌中学是市区教育的骨干力量,但受基础条件所限,主校区64亩校园占地中教学区仅有40亩,严重限制了学校发展。王立伟边走边看、边走边问,实地察看学校教学楼、操场、餐厅等基础设施,详细了解教学教育情况,对学校今年以来锐意改革创新,提升

教学质量的实践做法给予充分肯定。他指出,贺昌中学作为一所老校,要着眼长远发展,重点在校园拓展、改造提升上下功夫。当前,要充分利用国家棚户区改造政策,对学校改造提升进行整体规划布局,有效扩大学校面积,根本解决教学区不足问题,同步做好古遗址的保护,不断提升基础设施和教育教学水平,保持昂扬向上的精神状态,再铸老校新的辉煌。

王立伟在调研中指出,十年树木百年树人,市区教育是必须要办、必须办好的民生大事。当前,市区学校布局不合理、师资力量不足、教育质量不高等问题仍然比较突出,群众反映强烈的入学难、入园贵、优质资源短缺等问题还没有得到根本解决。各有关方面要紧密结合实际,加大学校布局调整力度,优

化教育资源配置,充分激发广大教师的积极性、主动性、创造性,进一步提升学校管理水平和教育教学质量,打造出一批一流名校,让更多的孩子享受到优质教育。要加快市区中小学校幼儿园建设,拿出真金白银进一步加大投入力度,统筹财政、债券、贷款、社会资金等用于学校建设,有效增加教育供给;要对今年拟实施的学校建设项目进行全面梳理,拉出问题清单,逐一落实责任,积极打包申报PPP项目,多渠道筹集建设资金,确保呈祥路小学等新建中小幼儿园按期投用,力争在学校建设上取得较大成效;要大力推进贺昌中学、吕梁学院附中、吕梁高级实验中学、离石区江阴中学等示范校的标准化建设,全面实施“县管校聘”管理体制,深入开展教师、校长素质提升工程,全面推进市区教育提档升级,努力办好人民满意教育。

中阳工业污染防治力度大效果好

本报讯 为切实落实好企业环保责任,使企业全面达标排放成为常态化要求,形成良好的环境守法氛围,中阳县持续保持打击违法排污的高压态势,通过有力举措打响工业污染防治攻坚战。

为了将工业污染防治工作向纵深推进,该县一是加强相关企业督促检查,全面完成2017年煤炭、钢铁行业提标改造任务,全部达特别限制排放;二是对超标排放、非法、违法排污企业,按照相关规定,严肃查处;三是积极引导,加大煤炭、钢铁企业产业链发展,实现转型发展。目前,中钢公司共投资5亿元,完成了焦炉采用高炉煤气加热提标改造、1#2#3#烧结半干法脱硫改造、中钰热电脱硫脱硝、高炉冲渣水余热回收供热、回转窑静电布袋除尘、钢铁环境除尘提标改造、60万吨焦化尾气半干法脱硫等项目。其他冶炼、焦化、水泥企业投资3000余万元

完成了脱硫除尘和提标改造,并安装了在线监控设施。鑫隆煤业、聚源洗煤等23户煤炭、洗煤企业投资1000余万元完成了燃煤锅炉和脱硫除尘设施提标改造,淘汰改用清洁能源9户17台8.3吨。

通过多项举措,中阳县城区空气质量得到明显改善。2017年,中阳县城区空气质量二级以上天数258天,比2016年增加71天,空气质量优良率70.68%,综合污染指数6.88,同比下降11.6%,SO₂、PM₁₀、PM_{2.5}年均浓度52、116、48μg/m³,比2016年度分别下降20%、23.2%、14.3%,达市政府考核要求。城区空气质量全市二级以上优良天数排名第四,同比增长第一,各项环保综合指标全市排名第二。(赵亚男)

拥抱春天

——市直宣传系统2018春季职工趣味运动会侧记

见习记者 刘丽霞

春末夏初之际,草木丰饶初现,阳光明媚灿烂。市直宣传系统700多名职工相聚在吕梁新区如意湖畔,尽情挥洒汗水,体味运动带来的快乐。5月7日,由市直宣传系统举办的2018春季职工趣味运动会在这里举行。

开幕式上,来自吕梁农校、吕梁体校、吕梁人民广播电台的学生和职工为大家表演了器乐合奏表演、足球操表演、健美操表演。趣味运动会在参赛职工嘹亮的口号声中拉开序幕。

记者看到,比赛现场热闹非凡,加油声、呐喊声、欢呼声此起彼伏。在环湖自行车赛场上,运动员们个个精神抖擞,你追我赶,奋勇争先。来自市委宣传部的运动员高正峰告诉记者:“骑自行车出行,不仅是一种健身运动,更是一种低碳生活方式。这样的趣味比赛很有意义,值得参加。”刚参加完环湖健身跑项目的吕梁日报社运动员任建忠满头大汗,他说:“出汗的感觉挺好,这次运动会为人们提供了一次健身健体的机会。我希望以后还能有机会参加这样的运动会。”

在跳绳接力项目比赛中,赛场上不时爆发出阵阵欢笑声,这个项目需要边跑边跳,需要技巧更需要协作,大家的

斗志激情和团队意识都迸发了出来。来自吕梁人民广播电台的运动员吴燕芳说:“这个游戏增强了集体的凝聚力,增进了同事之间的感情,同时也锻炼了身体。”来自市体校的运动员王宏说:“托球接力项目需要球拍的方向和速度相统一,手脚协调才能达到最快。”托球接力项目由于掉球失误等现象,使得赛场上笑点多多,不时引起全场的爆笑。

在赛场上,大家尽情呼吸新鲜空气,尽情拥抱大自然,赛出了激情,赛出了活力。此次运动会,拔河比赛最为激烈,吸引了众多市民前来观看。在拔河半决赛和决赛中,加油声、呐喊声此起彼伏,队员们一个个鼓起腮帮子,咬紧牙关,使出了九牛二虎之力,努力争取团队的胜利。刚参加完拔河比赛的运动员杨洪满大汗淋漓告诉记者:“这次趣味运动会举办得非常有意



图为拔河比赛现场。

记者 孟益焯 摄

义。我希望今后能多举办类似的户外趣味运动会,既能锻炼身体,又能增添生活乐趣。”

最后,市体校代表队和服务大赛的蓝天救援队进行了拔河友谊赛。经过激烈的角逐,市体校代表队以69分的总成绩获得了团体一等奖,吕梁日报社代表队获得集体项目托球接力赛一等奖,市体校代表队获得跳绳接力

赛、拔河比赛一等奖,王秀芳、刘云、裴菊梅、贾吉山、樊婷、张子轩、白杰等分别获得个人项目一等奖。

此次趣味运动会举办得非常成功,各种趣味项目充分调动了职工们的运动热情,凝聚了团结向上的力量,展示了市直宣传系统职工开拓进取、奋发向上的精神风貌,丰富了广大干部职工的精神文化生活,受到大家的普遍欢迎。

石楼三力并举严查“微腐败”

本报讯 今年,石楼县纪委监委立足石楼深度贫困的实际,紧盯农村基层领域,攥紧拳头,靶向出击,三力并举,让“微腐败”无处藏身。

该县一是多方合力,拓宽监督广度。围绕民生领域、农村三资管理、强农惠农资金管理开展了专项整治,构建了来电、来信、来访、网络举报“四位一体”的举报平台,共接受举报117次,受理问题线索101件。二是精准聚力,延伸执纪深度。聚焦惠农领域,建立了群众身边腐败问题线索台账,规范收集、移交、受理、处置等程序,确保侵害

群众利益的问题举报受理一件,核查一件,处置一件。截至目前,累计处置涉及群众身边的问题线索120件。三是靶向发力,加大问责力度。压实乡镇党委、县直单位党组主体责任,把严惩微腐败的压力传导到乡镇和部门,把责任压实到基层。县纪委监委以“零容忍”的态度严厉打击群众身边发生的优亲厚友、以权谋私、贪污挪用等违纪违法行为。2018年共查处群众身边领域违纪问题23件,处分23人,处分科级干部5人,移送司法机关1人。(杨海良)



环保整改进行时